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Stavba atomu

Pojem atom vznikl z feckého slova atomos = nedélitelny. Kazda latka se sklada z castic - atomd.

jadro

obal

Kazdy atom je tvofen atomovym jadrem a atomovym obalem. Atomové jadro je asi stotisickrat mensi nezZ
atomovy obal. Sila, kterd drzi pohromadé atomové jadro, se nazyva jaderna sila. Mezi protony v jadre existuje
tedy pritazliva sila jaderna a odpudiva sila elektricka. Jaderna sila je ale mnohem vétsi. V atomovém jadie
se vyskytuji kladné nabité Castice - protony a neutralni neutrony. V atomovém obalu se vyskytuji zaporné
nabité elektrony. V kazdém atomu je stejny pocet kladné nabitych proton(i a zaporné nabitych elektrondl. Proto
se atom jevi navenek elektricky neutralni. Nékteré atomy se sluCuji ve vétSi Castice a dostavame tak
molekuly. Molekuly mohou byt i jednoatomové. Jsou rovnéz elektricky neutralni.
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molekula oxidu uhli¢itého molekulavody  molekula kysliku
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Pokud jsou vsechny atomy v molekule stejného druhu, jde o molekulu prvku. Pokud jsou atomy v molekule rfizné,
jde o molekulu slouéeniny. Z atom& a molekul jsou slozeny vSechny latky.

Pokud néjakym zplisobem docilime stavu, kdy atom pfijme navic jeden nebo vice elektrond (napf. zelektrovanim
télesa tfenim), vznika zaporny iont (aniont).
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zaporny iont chléru Cl

elektron
navic

17 kladné nabitych protonu atomového jadra

18 zaporné nabitych elektroni atomového obalu

Pokud naopak z atomu pfi nékterém jevu dojde k ubytku jednoho nebo vice elektronll, vznika kladny iont

(kationt).
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kladny sodikovy iont Na

chybéjici elektron

pocet opacné elektricky
nabitych &astic v atomu
neni shodny, prevazuje
kladny naboj

11 kladnych protona v jadie atomu

O 0 0 000000 0 O

10 zapornych elektroni v atomovém obalu

Kazdy prvek charakterizuje tzv. protonové cislo a nukleonové cislo. Protonové Cislo se zapisuje vievo doll a
vyjadfuje poCet proton{ v jadre (zaroven tedy i poCet elektron(l v atomovém obalu). Protonové Cislo zaroven kazdy
prvek charakterizuje, je tedy pro kazdy prvek jiné.
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Nukleonové cislo se zapisuje vlevo nahoru a vyjadfuje pocet nukleon( v jadre, tj. celkovy pocet protonti a neutrond
dohromady. Zname-li tedy u prvku protonové a nukleonové Cislo, jsme schopni urcit pocet protond, neutrond i
elektrondi v atomu.
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Pozn.: V pocitaci Ize jen obtizné zapsat ke znacce prvku dvé cisla vievo nahoru a dolli, proto budeme zapisovat
takto: N(14;7) znaci napr. dusik, ktery ma nukleonové cislo 14 a protonové cislo 7.

Nékteré latky mohou obsahovat atomy, které maji stejnd protonova, a stejnd nukleonova disla. Takové atomy
nazyvame nuklidy. Jadra atom{ téhoz prvku se od sebe mohou liSit poctem neutronli v jadre. Atomy, které maji
stejnd protonova Cisla, ale odlisnd nukleonova ¢isla, nazyvame izotopy. Napf. vodik mlze existovat ve trech
rliznych izotopech: H(1; 1), H(2; 1) - deuterium, H(3; 1) - tritium. Uhlik ma napfiklad Sest rliznych izotop(, apod.
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